



2025 上海两会特刊

新民晚报

披荆斩棘谋发展 锐意改革开新局

推进高质量发展案例撷英

上海贯彻落实党的二十届三中全会精神

16

编辑 胥柳曼 视觉 竹建英 二〇二五年一月十五日 星期三



■ 浦江郊野公园——都市人的小确幸

近期,在新华社《瞭望东方周刊》举办的“2024 最具幸福感城市论坛”上,闵行获得“2024 最具幸福感城区(直辖市辖区)”称号。闵行式的幸福体现在哪里?2024年,闵行新增5000多张新时代城市建设者管理者之家床位,建设17所中医药特色社区卫生服务站(村卫生室)……一件件民生实事正在铺就闵行的幸福底色。今天,让我们从新时代城市建设者管理者之家开始,看看闵行是怎样把实事做实做透的。

诠释城市温度 绘就幸福画卷



▲ 青年男女参与“有巢有爱”新时代城市建设者交友活动
古美公园一隅

服务升级 新上海人住得安心

中青路588号,华润有巢公寓社区,是闵行第一个新时代城市建设者管理者之家。

这里是吴涛的家。

在吴涛的书桌上,摆着一张珍贵的照片。照片里,吴涛与室友张颀蔚、苏元宝略显紧张地站在房间里,在他们面前,习近平总书记笑容慈祥,正关切地询问他们的生活情况。

2023年11月29日,习近平总书记在考察上海期间,来到闵行区新时代城市建设者管理者之家,了解保障性租赁住房建设等情况。习近平总书记强调,要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。

“‘一张床’每月500元,性价比很高,房间很干净,社区管理也很好,还有很多志同道合的朋友。”吴涛租过许多房子,但闵行区的新时代城市建设者管理

者之家,是他最满意的地方。

一年多来,闵行坚持把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,把新时代城市建设者管理者之家项目作为重大政治任务来抓。来自闵行区住房保障和房屋管理局的数据显示,截至目前,全区已启用22个项目,实现了14个街镇(莘庄工业区)全覆盖,筹措供应床位5000余张,惠及绿化环卫、保安保洁、快递外卖、家政服务、餐饮服务、生产制造、教育后勤等城市一线的建设者管理者。

新时代城市建设者管理者之家也越来越有家的味道。位于新虹街道的中航公寓以“骑手楼”闻名,里面集中居住了100多名外卖小哥。什么是小哥最需要的?一番调查后,中航公寓单独为小哥们设置了专用出入口,配备换电柜等设施。这些更贴近小哥们的实际需求。

马桥的新时代城市建设者管理者之家成立了华润有巢新时代城市建设者管理者之家党支部,打造450平方米的有巢党群工作站,一站式提供党群、营商、人才、文体、医疗、法律、生活服

务等12类39项服务。成立了由租户、运营、物业三方联动的华润有巢共治委员会,探索党建引领、上下联动、条块结合、多方赋能、群众自治的新型居住社区治理模式。

李建军是马桥华润有巢社区新时代城市建设者管理者之家党支部第一书记。住户向李建军反映,“小区到地铁站很不方便,能不能想想办法?”很快,问题得到了闵行区交通委的积极响应。不久,在社区附近增设881路公交站点。

2024年,闵行区在全区新时代城市建设者管理者之家的租客群体中开展了调研,回收的5333份有效问卷中,作为“新时代城市建设者管理者之家”基础配置的电冰箱、电磁炉、洗衣机、储物柜等设施得到了85%以上受访人员的欢迎。可见前期制定的工作方案非常接地气,也很实用。

出门见绿 推门入园不再是梦

在建虹路申贵路西北角,一个小巧而精致的口袋公园不久前建成了。这里原先的绿地受高架阴影影响,视线通透度不佳,场地内也缺乏休憩类、活动类设施,利用率低。经过设计改造,将现有地形调整,形成一个环形跑道。不仅保留了原有的绿色生态,还规划了时尚健身、休闲交流等功能区,这片转角绿地成了附近居民休闲健身的好去处。

2018年开始,闵行区在全区大力推进口袋公园和绿道建设,截至2024年底,全区建成155座口袋公园,占全市27.8%,绿道305公里。

近年来,闵行积极研究“见缝插绿”,结合15分钟生活圈规划,开展社区500米服务半径公园扫盲工作,通过小型开放式绿地的改造,添加功能服务设施,叠加地域、艺术、人文等特色,打造别具一格的“口袋公园”系统。“十四五”期间将口袋公园纳入区民生实事项目,每年新增约30座口袋公园,让市民体验“出门见绿、推门入园”的绿色福祉。

另外,“十四五”期间闵行每年新增绿道30公里,以绿道串联生态绿色空间,形成环社区、环街区、环城区等多形式相连的绿道网络,打通城市毛细血管。环城生态公园带绿道,环内长约7.7公里,环南有6.8公里,主脉全长约14.56公里,北至沪青平立交,东至老沪闵路,呈L形串联沿线文化公园、体育公园、莘庄梅园等7个公园,真正实现“长藤结瓜”,通过绿道贯穿后的“环上公园群”,将公园与城市融合衔接发展,为虹桥、七宝、莘庄、梅陇和古美等闵行主城区中部市民提供高质量的公共生态产品,惠及周边近70个小区约60万人口。

特色医疗 家门口就医更方便

对于社区卫生服务站的服务,家住七宝的朱大叔深有感触。退休后,他发现自己右侧颈肩疼痛,左小腿有沉重感,走一点路就会出现后背板滞、头晕。七宝社区卫生服务中心的静安新城服务站中医科医师徐韬针药并用,经过系统的中医治疗后,朱大叔沉重的身体日渐恢复了活力,精神状态也好了很多。

针灸、刮痧、拔罐、艾灸……2024年新建成的17所中医药特色社区卫生服务站(村卫生室)不仅能提供丰富多样的中医药特色疗法,医生还会结合临床辨证,为居民群众提供个性化的中医养生指导,让居民在家门口就能享受到专业且贴合自身实际情况的中医药服务。此外,还定期举办中医药健康知识讲座,向居民普及中医药文化知识以及常见病症的自我保健和调理方法。

截至目前,闵行区已设立14所社区卫生服务中心、17所社区卫生服务中心分中心、83所社区卫生服务站和33所村卫生室,基本实现了15分钟就医服务圈。据统计,全区社区卫生服务站年提供诊疗服务175万人次,占社区卫生服务总量的24%。

在同质化服务的基础上,闵行区还鼓励社区卫生服务站根据自身实际情况提供特色服务。浦锦社区卫生服务站的锦颐服务站与养老服务中心合作,探索医疗与养老相结合的新模式,为居民提供一站式运动、康养、医疗服务。申鑫社区卫生服务中心的天恒名城服务站延伸医疗服务阵地,与上海航天城紧密合作,共同探索功能社区的新模式,致力于为企业职工提供一站式、全方位的中医健康服务。

自2022年起,闵行区连续3年依托市、区两级为民办实事项目,先后建设了45所中医药特色社区卫生服务站(村卫生室),其中13所同步创建成为上海市中医药特色巡诊社区卫生服务站,满足了居民多样化、一站式的中医药特色服务需求,让中医药服务的触角更深更广地向基层延伸,让更多群众就近享受到优质便捷的中医药服务。



■ 静安新城社区卫生服务站 中医医师为患者把脉问诊